

藥師琉璃光如來本願功德經講記

(廿)

——佛曆 五四八年歲次甲申農曆四月廿五日起講於菲律賓佛教居士林

自立法師講·弟子 施淑好
蔡仁耐 合記

丙三 慶行回思

丁一 信解難得

戊一 答問決定

爾時，世尊告阿難言：「如我稱揚彼世尊藥師琉璃光如來所有功德，此是諸佛甚深行處，難可解了，汝為信否？」

這時釋尊向阿難提出問題。我們可能感到奇怪，經文中一直以來的當機者，是曼殊室利，而現在忽然改為阿難呢？曼殊室利是「智慧第一」的大菩薩，憑他的智慧，對佛的功德妙行，沒有不可信解的，現在，釋尊將問題轉問阿難，以增進聽眾們的信心。

「甚深行處」，這是屬於佛的一種殊勝境界，就是佛的智慧、慈悲所表現出來的境界。佛的智慧方便，以及他慈悲濟世的妙用，是極為廣大，極為深遠的，以我們一般愚癡的凡夫，確實是沒有辦法立刻接受，產生信仰的！因此，釋尊特別提出來問阿難，並藉此提醒普遍大眾，要切實注意！

佛法，分為北傳經典和南傳經典，雖同是佛陀所

說的言教，經過歷代祖師大德的思想發揮，各有各的中心論題，並不完全一致。關於北傳佛法，有時也稱爲漢傳或是大乘經典，大致可分爲以下幾類來說明：

第一、著重於外境的分析：例如說明世界的種種情況六道輪迴的因由，以及衆生的色身和心識等種種問題，分析起來，可以歸類爲科學和哲學，一切都是很現實的，使我們一看就相信，也容易理解。

第二、著重於行門的說明：例如衆生發菩提心，修布施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧等六度菩薩修行，這些是大家都能做到的，可是更深一層的提到有關修定，由定發慧、體證畢竟空性、真如不二、實相無相等，這些勝義行，如果沒有自身體驗，就不容易了解了。

第三、注重果德的顯示：闡明果德的經典，如《法華經》、《華嚴經》、《彌陀經》、《藥師經》等。這類經典，所說明的都是佛果位的圓滿功德、神通、智慧、利生濟世等事。這與我們凡夫的心境差得太遠，故難以信解。《彌陀經》說：「此難信之法。」《法華經》說：「其智慧門，難解難入。」雖然不了解，但是不可不信！首先應該信受，進一步再求其了解。《法華經》說：「唯除諸菩薩，信力堅固者。」做一個佛弟子，對於佛陀所說的法，都應當信受不疑，不

能因爲自己的智慧不足，程度不夠，就予以否定不信，甚至於誹謗。當知佛陀的聖格及無邊的德行，確是值得我們深信不疑。有了深切的信心，如法修持，慢慢體驗，就可了解。

阿難白言：「大德世尊！我於如來所說契經，不生疑惑，所以者何，一切如來，身語意業，無不清淨。世尊！此曰月輪，可令墮落；妙高山王，可使傾動，諸佛所言，無有異也。」

佛既然向阿難提出問題，阿難就直接回答說：「大德！世尊！我對於如來所說契經，深深地信受奉行，決不生任何疑惑。大德是中國話，印度話叫婆檀陀，有時也譯爲尊者，是對佛的尊稱。因爲佛的福德智慧都已圓滿了，所以特別尊稱爲大德。一切經典都是上契諸佛之理，下契衆生之機，所以叫契經。阿難是一位聲聞行者，對於佛陀所說的諸佛甚深行處，自當深信不疑。爲什麼呢？因爲如來一切的身、語、意三業，沒有不清淨的。如來的動身，發語以及起心動念，身、語、意三業妙用，無不是跟清淨法界一模一樣，都是智慧、慈悲的表現。阿難自從出家以來，每天都與佛陀形影不離，親身目睹耳聞，對這一點，當然是最了解的。因而對佛的最高聖格，以及一舉一動，堅決信仰毫無疑惑，

而此經又是佛親口所宣說，自然可以深信不疑。

阿難對於發揚藥師如來果德的本經，絕對是徹底的相信，但恐怕自己所說的話不十分真切，因此再用比喻，以肯定自己所說的。所以又稱一聲世尊！縱使可以令天空的太陽和月亮，掉落下來；也可以使地上的妙高山（須彌山）傾動，而諸佛所說的話，絕對是真實不虛偽、無法變動的。由此證知，阿難對佛陀說話的可信任性，始終不會動搖！」

戊二 信謗德失

「世尊！有諸衆生，信根不具，聞說諸佛甚深行處，作是思惟：云何但念藥師琉璃光如來，一佛名號，便獲爾所功德勝利？由此不信，返生誹謗；彼於長夜，失大利樂，墮諸惡趣，流轉無窮。」佛告阿難：「是諸有情，若聞世尊藥師琉璃光如來名號，至心受持，不生疑惑，墮惡趣者，無有是處。」

阿難又恭敬地尊稱一聲世尊！接著對佛說：世間有種種衆生，由於沒有具足信根，聽說諸佛甚深行處，便在心中作這樣思惟：為什麼只念藥師琉璃光如來一尊

佛的聖號，就能夠獲得那麼多微妙的功德，和殊勝的利益？認為這是不可能的事，於是從心中生起疑惑，不能信仰接受。不僅僅是生不起信心，反而生起種種誹謗，說這種說法根本不合理，是誘惑欺騙人的。殊不知諸佛甚深的境界，不能從表面去看，也不可用一般的心理去測度。如果智慧高的話，可以從推理中獲得信解，假設智根差的人，對於佛法沒有堅強的信心，當然是不容易信受了。如果不信，反而加以誹謗，過失是很大的。佛法中有兩句警惕的話：「寧將此身墮地獄，不謗如來正法輪！」做一個正信的佛教徒，千萬不可謗法！所以世尊說：「那些誹謗佛法的人，在漫漫的生死長夜中，不但得不到佛光的照耀，反而失去極大利樂，在苦海中流轉無窮，時時墮在三惡趣中，求出無期！」《般若經讚毀品》說：「一切過失，以毀謗經典為重。」阿難只說出了誹謗經典的過失，至於讚歎經典的功德，並沒有說出來。佛陀進一步，親自說出來，因而對阿難說：一切有情衆生，假若有機會聽聞到世尊藥師琉璃光如來名號，時刻生起清淨的信心，至心受持憶念，恭敬供養，絕對沒有絲毫疑惑，這種功德，是無窮無盡，不可思議的！絕對沒有墮落到三惡趣的道理。所以，經中說：「無有是處！」

藥師琉璃光如來的悲願無窮，功德無量無邊。我

們也可以這樣說：不只是藥師佛，無論那一尊佛，都是這樣的！所以我們憶佛、念佛，都有很大的功德！可以消除無始以來的一切罪障！當我們的生命到了將結束時，一方面是由於我們自己的功德善根，再加上佛陀慈悲加被的力量，如果不是被接引到淨土去，就是生到天上或人間，那裡會墮落到惡趣去，受種種的痛苦呢！因此，我們應該深信：佛不會欺騙我們，也不會捨棄我們，時時刻刻都以佛光照耀著我們，使我們智慧增長，添福添壽，永享輕安、法樂！

戊三 信解希有

阿難！此是諸佛甚深所行，難可信解；汝今能受，當知皆是如來威力。阿難！一切聲聞、獨覺，及未登地諸菩薩等，皆悉不能如實信解；唯除一生所繫菩薩。阿難！人身難得；於三寶中，信敬尊重，亦難可得；得聞世尊藥師琉璃光如來名號，復難於是。

對於佛陀的甚深行處，信的功德很大，謗的過失也很深重，這是大家要清楚明白，時時刻刻銘記的！對於藥師法門能生起清淨信仰，實實在在地加以理解，這

是極為難得，也是非常希有的。所以，世尊又告訴阿難說：以上對藥師如來無量功德行願的說明，不只是藥師如來的境界如此，而是所有諸佛慈悲智慧所行的境界，這種境界不是一般衆生信解得了的。而現在阿難你能夠信仰接受，應當明白，這並不是你阿難本身所能夠辦得到的，完全是靠如來的威力加被，才能夠信受不疑。進一步說，不但是一般愚癡的凡夫難以信解。就算是斷了煩惱，證得小乘最高果位的一切聲聞、獨覺，以他們的智慧，也無法信解佛陀的甚深行處，甚至連十信、十住、十行、十迴向位等，沒有登地之前的衆菩薩、也同樣都不能如實信解，唯有對佛法登堂入室，部份證得如來法身的補處菩薩，也只能部份如實信解佛的甚深行處。如實信解，是真實確切的信受，和徹底明了的體解。這如一瓶醋，只聽別人說是酸的，雖然可信，但不夠實在，必須親自嘗一口以後，才能確切知道它酸的滋味如何。我們現在的信心，只是一種仰信。是由尊敬仰慕而相信佛、菩薩、祖師等，對於佛果的功德，凡夫固然不能如實信解，就連二乘聖者，地前菩薩，也都不能如實信解。唯有一生所繫菩薩——也就是下一生將要成佛的補處菩薩，如彌勒菩薩，才能如實信解。阿難的信，因屬於信仰，真正的如實信，那就要親自體證，所以極不容易。

釋尊以如實信解不易，又作一層一層深入的說明。在生死輪迴中，以「人身」是非常「難得」的，得了人身，能在三寶中，起「信敬尊重，亦難可得」。如今世界上幾億的人口中，馬尼拉人口數十萬，真正信仰三寶的能有幾人？這雖然是難中之難，但還不及聽聞藥師如來的聖號，而如實信解的難得，所以說：「得聞藥師琉璃光如來名號，復難於是。」

佛陀這段說明，可分三層：第一、人身難得；第二、敬仰三寶更難；第三、聞藥師如來名號更加難得。由前面的兩難得，顯示最後的難得。釋尊為什麼要這樣說呢？我們應該知道佛的果德很難信受，可是如今我們相信了，可謂是難信能信，有機會聽聞到藥師經講座，深入了解，難解能解，才顯出信解者所獲得的功德是何之大！

為新加坡佛牙寺龍華院如意輪觀音菩薩開光說法

淨良

觀音妙智力
能救世間苦
化身千百億
無刹不現身

夫如意輪觀音者，乃觀音菩薩之化身也。菩薩慈悲，爲度六道衆生，故現六臂之相：1.手托腮，現思惟相者，爲修無垢三昧，以度地獄道受苦衆生；2.手執如意寶者，能雨財寶，滿足衆生祈求，以滅慳貪，度諸惡鬼道；3.手持念珠者，心智清明，能斷無明，度諸畜生道；4.手按光明山者，得大自在，能淨曠恚熾火，度諸修羅道；5.手持蓮花者，以自性之清淨，度諸染欲人道衆生；6.手持如意輪者，以表轉大法輪，說諸法要，度諸厭生死求涅槃的天道衆生是也。

茲者，依據《如意輪陀羅尼經》、《佛說觀自在菩薩如意心陀羅尼呪經》等之記載，此菩薩之本尊真言，具足大威神力，能淨化修行人之惡業重罪，治癒一切疾病，諸魔鬼神、地

開！
愍念有情滿眾願
爲度六道轉法輪
能淨諸業長福慧
成就菩提大自在